

浅谈如何做好幼小衔接

◆和砚秋

(云南省迪庆州香格里拉市幼儿园)

《幼儿园教育指导纲要》明确指出:幼儿园以家庭、社区密切合作,与小学相互衔接,综合利用各种教育资源,共同为幼儿的发展创造良好的条件。因此,研究幼小衔接问题,做好衔接工作是十分重要的。幼儿园和小学衔接工作做得如何,直接影响儿童入学后的适应和今后的健康成长。我认为要做好幼小衔接工作,应该从以下几方面来开展工作。

一、给予充分的时间进行衔接

从幼儿上大班的第一个学期开始,到进入小学的一年内,都要作为幼小衔接的时间,只有幼小衔接的时间足够充分,才能做好幼小衔接教育阶段中各个环节的衔接。在此期间,老师可以带幼儿去参观小学,使幼儿在生理、心理各方面适应即将进入的小学教育环境,使幼儿对小学和未来的学习产生期待和憧憬。

有一些父母,一谈及孩子入学准备就忧心忡忡,有的觉得自己的孩子年龄小,上小学还不行,想在上一幼儿园,但幼儿总是要长大的,摆在他们面前的必经之路是去上小学,另一些则认为千万不能输在起跑线上,越早上小学越好,甚至要把这种压力下放到幼儿园,这也是非常错误的,入学与否,关键要看孩子是否已经达到入学成熟水平,是否达到作为小学新生应达到的要求。由于当前幼儿教育与小学教育在目标、任务、内容、形式和方法等方面有明显差异。因而使得幼儿园与小学在形成和坚持各自的教育教学特点与模式上大相径庭。长期以来幼小都忽略了两者在教育教学方面应有的区别和联系,造成了目前幼儿园与小学低年级,在教育教学的内容、要求、形式和方法方面缺少过渡,出现明显的脱节现象。

二、要注重教育内容的衔接

老师要重视幼儿对社会适应能力的教育,不但要对幼儿的知识技能等进行强化训练,更要对幼儿发展同样至关重要的体、智、德、美等方面进行训练,特别要重视幼儿社会适应能力的衔接,在智育中,重视知识,特别是数学语文知识的衔接,更要重视学习兴趣、学习能力、学习习惯的衔接和生活经验的衔接。比如有的家长提前将小学的内容教给幼儿掌握,每天在空闲的时候教幼儿背诵唐诗宋词,背故事,学写字等,但从来不让幼儿玩玩具,也不让幼儿参与劳动实践。这种情况会导致幼儿在刚上小学时感觉很轻松,老师教的都会,于是上课不专心,做作业不认真,最终形成了不良的学习态度和习惯,随着内容的加深、难度的加大,许多孩子就出现了适应困难,出现“厌学”等问题

三、要注重培养孩子的自理能力

应加强生活能力的培养。如整理书包,管理好自己的物品,准时上幼儿园,按时入睡,会听指令完成任务和听老师口头通知带指定物品等,减少幼儿初上小学时丢三落四,东拉西扯的现象,逐渐学会管理自己。由于从幼儿教育到小学教育的协调工作被忽视,新生入学或多或少都会出现学习压力,交往压力,甚至难以适应小学学习生活,出现种种逆反心理。现在的孩子大多是独生子女,父母包办太多,只要孩子活动的地方就有父母的身影。而孩子在幼儿园里过的是集体生活,整天都和老师在一起,生活上遇到困难,会及时得到老师的帮助。但是进入小学后孩子过得是一种相对独立的学习生活,像系鞋带,准备学习用品等问题,都得靠孩子自己完成,只有形成一种良好的自理能力,才能使幼儿在进入小学之后能更快的使用小学的学习生活,才能形成健康良好的行为习惯。

四、注重幼儿园学习习惯的培养

要注重培养孩子的规则意识,告诉孩子在学校中应遵守规则,上课专心听讲,不能随意走动,让孩子能正确区分什么是学习,什么是玩,另外,要和孩子一起安排好每天学习和玩的时间,循序渐进的延长孩子的学习时间。

五、激发孩子的入学愿望

在幼小衔接的过程中,家长要激发孩子对小学的向往,可以让孩子与小學生一起玩,鼓励孩子以大哥哥、大姐姐为学习榜样。平常可以让孩子多看书,会正确取书,喜欢识字活动,使幼儿的

阅读能力,理解能力都有提高。

六、培养良好的常规习惯

让幼儿掌握正确的坐姿,写姿、握笔姿势等,平时要注重动静交替,在大班下学期,集体活动时间可以适当延长,让小朋友在心理上、时间概念上有好的心里准备。另外,要鼓励幼儿早起、不迟到、积极坚持参加幼儿园的课间大循环活动,在生活处理方面,提醒幼儿抓紧课间休息时间如厕、喝水,为孩子们顺利的由一个年龄阶段迈向另一个年龄阶段铺平道路。

七、提高幼儿的言语表达能力

不断发展幼儿的语言能力,是为入小学打好基础的重要衔接工作,在语言教学中,要经常组织幼儿对一些儿童文学作品的听、看、讲述,引导幼儿学习新的语言、词汇,了解作品。通过看图讲述,情景表演等表演出来,让幼儿得到更多的锻炼语言的机会,充分激发孩子们参与语言教学活动的积极性。特别是我们香格里拉市幼儿园的孩子,少数民族居多,城周边的藏族孩子也多,小班刚入园的时候每个班都会有不会说汉语的小朋友,造成了沟通困难,这时,提高幼儿的言语表达能力,使幼儿获得运用语言表达自己思想的最佳机会就显得更加重要。

八、要充分了解幼儿和小学生的年龄特点

5-6岁幼儿的好奇心已不再满足于了解事物的表面现象,能灵活、协调的掌握基本动作,小肌肉发展迅速,随着幼儿脑结构的形成,脑的机能也发展起来,幼儿的抑制过程加强,可以逐渐控制自己的行为,减少冲动性。而小学低年级的儿童,注意以无意注意为主、有意注意还不完善。他们的注意容易被活动的、鲜艳的、有趣的事物所吸引。想象建立的表象的基础上。学龄前儿童的游戏活动强有力的促进了儿童想象的发展。自我控制能力较之幼儿阶段有了发展,但仍比较差。

幼儿园教育与小学教育是一个系统整体,既有连续性又有阶段性,连续性要求幼儿园教育与小学教育相衔接,前者为后者做准备。儿童从幼儿园进入小学是一个重要转折。幼小衔接得不顺利,孩子身上往往会出现睡眠不足,身体疲劳,食欲不振,体重下降等现象,心理方面也会表现为精神负担重,自信心不足等,甚至会导致人际交往不良,怕学、厌学以及学习成绩不理想等现象。而幼小衔接工作往往会出现片面性,重知识准备,轻能力培养,只关注幼儿认识了多少字,会做多少算术题,不关心幼儿的学习兴趣,学习习惯及学习能力,不关注孩子独立生活的能力,交往能力等,只关注幼儿的生理健康,忽视了幼儿的心理健康。因此,注重幼儿的幼小衔接,是老师和家长要特别应该关注的问题,也是大家皆受益的主题。做好了幼小衔接工作,可以使家长和孩子少走许多弯路。

综上所述,幼小衔接不应该是幼儿园的范围,更不是小学的范围,幼小衔接恰恰属于一个中间范围,所以,作为幼儿园教师,我们不但要教授幼儿知识,更要从各个方面来培养幼儿的综合能力,为他们顺利上小学提前奠定基础,较早适应小学的学习和生活环境。

